
ANDREI BĂLEANU 

t işurile învinşătorilor 

...Pe coverta vasuîui cuprins de anarhie îşi făcu apariţia o femeie. O intîmpinarâ 
hohoteîe de ris aie marinariîor şi îumina orbitoare a unui refîector, siîind-o sâ se oprească 
şi să-şi acopere privirea. Cum râmăsese aşa, cu geamantanul în minâ, cu braţui îndoit in 
faţa ochilor, in bâtaia reflectorului, avea aeruî unei fetiţe speriate. In contrast cu grămada 
de trupuri mâtâhâioase şi guri rînjile, părea şi mgi mică, şi mai siabă, şi mai singură... 

Am redat un moment din spectacoluî cu ,,Tragedia optimistă", pus în scenă acum 
cîteva luni de G. A. Tovstonogov ia Teatrui ,,A. S. Puşkin" din Leningrad. Iar femeia căreia 
regizorui a găsit cu caie să-i facă o intrare atît de defavorabiîă ei, nu este aita decît eroul 
pozitiv al piesei — Comisarui, interpretat de artista O. Lebzak. 

Privind această siluetă gingaşă, plantatâ straniu într-un peisaj grosoîan, te intrebai 
cu involuntară strîngere de inimă: va reuşi oare o atît de firavă trimisâ a partidului, sâ 
domine, să disciplineze şi să educe un întreg regiment de bărbaţi înăspriţi, brutaii, dez-
orientaţi ? ,,Gindeşte-te singură... Compară: tu şi noi", îi spune ironic Aiexei. Dar Comisarul 
primcşte lupta şi învinge. Comisarul restabileşte ordinea. Comisarul organizeazâ atacuri 
victorioase. Comisarul îmbărbăteazâ oamenii. Comisaruî cade in luptă şi e purtat pe braţe de 
marinarii îndureraţi, care jură să ducă pină îa capăt bătâiia începută sub conducerea vitea-
zului ior Comisar. 

Cum se face câ făptura micuţă a Comisaruiui a câpătat asemenea proporţii nebănuite, 
ajungind să inunde întreaga scenă? Explicaţia o găsim în resurseie ei sufieteşti, în tăria 
dc caracter, în prezenţa de spirit şi capacitatea ei de orientare — toate acestea impletite 
cu un romantism robust şi plin de eian, pe care artisteie ruse ştiu să-î exprime cu o 
măieslrie deosebitâ. 

Eroii dramatici, care au drept modele vii pe membrii măreţuîui Parlid Comunist aî 
Uniunii Sovietice, sînt făuriţi dintr-un aiuat deosebit. Faptul că aparţin acelui partid care 
are misiunea istorică de a transforma iumea, de a înăîţa societatea pe cuîmiie cele mai 
înalte visate vreodatâ de omenire, înzestrează aceste personaje cu o asemenea putere, în-
credere şi ciarviziune, pe care nu le poate dobindi un îuptător izoîat, oricît de mare ar fi 
însusxrile îui personale. 

,,Ce ? Tu nu eşti singură, Comisare ?" întreabă Vainonen. 
,,Comisarul : Ai uitat partidul ?" 
Această credinţă necîintită în partid, pc care o întîlnim la orice erou comunist, dă 

o deosebită pătrundere comentariuiui liric pe care V. Vişnevski ii pune în gura unuia 
dintre plutonieri : „E cu putinţă oare să ţii în loc sau să te pui de-a curmezişul unui astfel 
de partid? Un partid înarmat, curajos, mlădios, care a ridicat o întreagă clasă. Un partid 
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care a creat o ţară — o tabără gigantică din cele mai bune elemente ale omenirii ! Partidul 
care a creat unitatea de voinţă proletară în lupta sîngeroasă şi nesîngeroasă, violentă şi 
paşnică — împotriva tuturor forţelor lumii vechi ! Cel ce va încerca să se ridice împotriva 
unui astfel de partid, împotriva ţării noastre, va fi frint şi strivit". 

La scoaia acestei încrederi şi a devotamentului neclintit faţă de partid au crescut 
noile generaţii (sâ ne amintim, de pildă, ,,Tineretea părinţilor" de B. Gorbatov). Astfel a 

crescut şi s-a maturizat in viaţa realâ, acel 
tip de om care pe scenă capătă chipul lui 
Hlebnikov sau al lui Cernogubov, din piesa 
lui A. Ştein, „O chestiune personală". întreaga 
lor viaţă e închinată îndeplinirii ţelurilor tra-
sate de partid. Adînc devotaţi partidului, pă-
trunşi de justeţea liniei acestuia, aceşti eroi 
văd în lupta pentru interesele obşteşti, pentru 
construcţia societăţii,. sensul principal al exis-
tentei lor. 

Una din trăsăturile cele mai remarca-
bile ale eroilor comunişti este un foarte activ 
simţ al noului. Tocmai datorită acestui simţ 
câruntul Makar Dubrava din piesa lui Kor-
neiciuk apare mult mai tînâr, mai plin de 
prospeţime, decît ginerele sâu Pavel. Fireşte, 
adeseori noul întîmpină în calea sa greutâţi, 
piedici serioase. Dar asta nu-i sperie pe co-
munişti, căci ei sînt oameni fermi şi comba-
tivi, oameni care nu se opresc la jumâtatea 
drumului. 

Nu ne-am propus să analizăm aci toate 
particularităţile caracterului eroilor comunişti. 
Ceca ce vrem să reliefăm, este ideea că figu-
rile acestor eroi sînt întruchipate artistic, atunci 
cînd dramaturgul, regizorul şi interpreţii se bi-
zuie pe o adîncă cunoaştere a vieţii, atunci 
cînd ei se pricep să pună in creatia lor su-
flul acelor înalte calităţi morale prin care se 
caracterizează prototipurile lor reale — comu-
niştii, oamenii sovietici înaintaţi. Congresul 

al XX-lea al P.C.U.S. a subliniat cu putere uriaşele succese ale partidului şi ale patriei 
sovietice, care a ajuns astăzi pe culmile de unde se zăreşie comunismul. Congresul a ară-
tat limpede că minunata realitate sovietică, chipul omului sovietic pot fi dezvăluite în 
toatâ compîexitatea lor în artă şi lileratură, numai pe baza unei strînse si nemijlovite legă-
turi cu viaţa. 

Izvorul fortei comunistuiui stă fără îndoiaîă în măreţia ideiîor pe care îe sîu-
jeşte. Dar e stiut câ ideile nu înving prin eîe înseîe, ci prin oameni. Gînduriie Comisaruîui 
n-ar fi putut deveni reaîitate, n-ar fi putut urni din îoc detaşamentul pătruns de inerţie şi 
n-ar fi putut zdruncina autoritatea nefastă a Căpeteniei, dacă s-ar fi muîţumit doar să 
îe procîame, dacâ nu s-ar fi dovedit energic şi pîin de iniţiativă, dacă n-ar fi ştiut în 
momentele hotărîtoare sâ procedeze rapid, cu inteligenţă, dibăcie şi îndrăzneaiă. Puse în 
gura unor manechine, ideiie ceie mai generoase rămîn iipsite de viaţâ §i de convingere. De 
aceea, figurile comuniştilor apar pe scenă î.n toată frumuseţea şi adevărul îor, numai atunci 
cînd autorul piesei, regizorul .ţi actorii înţeieg câ ideologia acestor oameni nu se rezumă la 
fraze, iozinci sau metafore, ci le curge prin vine, punîndu-le în mişcare pasiunile, senti-

O. Lebzak 
tn rolul Comisarului din „Tragedia optLnistă" 

de V. Vişnevski. (Teatrul Academic de Dram\ 
„A. S. Puşkin" din Leningrad) 
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mentele, voinţa. Cele mai valoroase figuri de comunişti realizate în dramaturgia sovietică 
se remarcâ printr-o originală şi puiernicâ individualitate. Să ne gîndim la imaginea ferme-
cătoare a lui Platon Krecet, exersînd la vioară pentru a da mai multâ mlădiere degetelor 
sale de chirurg, să ne gindim la chipul inţelept şi zîmbitor al academicianului Abduladze 
din ,,Puterea cea rnare" de B. Romaşov sau la colericul, nestăpinitul Hlebnikov. Cu greu 
s-ar putea închipui firi mai variate decît ale acestor croi, a căror esenţă socială e identică 
sau aproape identică. Şi acesta e însuşi adevărul vieţii, cdci comunismul nu aduce cu sinc 
monotonia caracterelor, ci dezvoltarea lor in direcţii multiple. Nobleţea cauzei comuniste nu 
numai că insuflă militanţilor ei precizia leiuiui şi înţelegerea profundă a istoriei, 'dar în 
acelasi timp stimulează şi pur.e în valoarc toate însusiriie lor morale şi psihice. Pe de altă 
parte, trebuie să avem în vedere câ parlidul reuneşte în rîndurile sale tocmai pe cei mai 
buni şi mai înaintati reprezentanţi ai poporului. Iată de ce, în toate piesele reuşite despre 
comunişti, aceştia se impun nu numai prin superioritatea ideilor pe care le afirmâ, ci prin 
întreaga complexitate şi bogăţie a personalitâţii lor. 

In aceastâ privinţă, direcţiei de scenă şi interpretârii le revine o parte însemnatâ de 
contribuţie. E rolul regiei să dea o asemenea orientare generală spectacolului, incît figura 
comunistului să umple realmente scena, depăşind în chip vizibil şi convingâtor celelalle 
personaje. Un asemenea exemplu îl oferă speciacolui ,,0 chestiune personală" îa teatrul 
„A. S. Puşkin" din Leningrad, sub directia de scenâ a lui L. Vivien. După cum se ştie, eroul 
principal al piesei, inginerul Hlebnikov, a fost considerat de unii critici prea puţin activ, 
prea puţin combativ in rezolvarea propriei sale probleme. Dar regizorul Vivien şi inierpre-
tul rolului, N. Simonov, ne-au arătat un alt Hlebnikov, un Hlebnikov aflat în ofensivă de 
la începutul şi pînă la sfirşitul piesei. Este caracteristică şi o modificare importantă intro-
dusă în text cu aprobarea autorului. Anume, în spectacolul de la Leningrad, după ce predă 
Dergacevei carnetul de partid şi iese buimăcit din birou, Simonov-Hlebnikov se întoarce 
numaidecît şi îşi cere carnetul intr-un chip atit de imperativ încît secretara se vede obligată 
sâ i-l înapoieze. Schimbarea finalului tabloului al doilea era organic îndreptăţitâ, pe linia 
militantâ a întregului spectacoî. 

Cu multâ profunzime e realizat personajui instructoarei coîegiuîui de partid, Nalaîia 
Vasilievna Maiiutina (aftista N. Raşevskaia). Maliutina este întruchiparea celor mai bune 
trăsături ale comunistului. Prin faţa ei trec — de-a iungui tablouiui ai cincilea — toale 
personajeie principaîe şi tuturora ea le este net superioară. Insuşi Cernogubov, deşi comu-
nist vechi, pare iîngă ea aproape ca un învâţăcei. Maliulinei îi este proprie acea poliva-
ientâ — dobîndită printr-o vastâ experienţă de viaţă — care îi dă posibilitatea sâ înţeisagă 
oamenii cei mai diferiti şi sâ se apropie de fiecare în feiul potrivit. Cît despre ,,intangibilui' 
Poludin, el îşi pierde cumpătul cînd este vorba să o "mfrunte, este iiteraîmente zdrobit sub 
presiunea fortei ei de pătrundere. Dar nu pentru câ instructoarea ar avea ceva crunt şi 
poruncitor în comportarca ei. Dimpotrivâ, ea este în primui rînd foarte simplă şi umanâ — 
şi aceasla nu numai în convorbirea intimă cu Dergaceva. Subtextui celor dou&trei obser-
vaţii pe care i le aruncă lui Cernogubov, de pildâ, constâ — cei puţin în intzrpretarea 
Raşevskaiei — nu pur şi simplu în a-l pune la punct pe marinar, ci în a risipi încordarea. 
în a stabili o atmosferă de calm şi încredere reciprocă. Prezenţa în scenă a Maiiutinei dc-
gajâ în permanenţâ un sentiment de câldură şi limpezime. In feîul acesta, misiunea Maliu-
tinei de a judeca şi a trage ia râspundere pe alţii apare nu doar ca uri priviiegiu al func-
ţiei pe care o ocupă, ci ca ur. drepl firesc, po care i-l conferd caiitătiîe ei remarcabiie, vizi-
biîe pentru spectatori. 

Cârui fapt i se datoreşte succesul lui Vivien :n realizarea eroilor pozitivi din , ,0 
chesliune personalâ" ? Regizorui a înţeles că a înfăţişa figurile comuniştilor este o treabă de 
râspundcre, câ aceşii eroi au o mare functie educativă, reprezintă exemple de urnat în 
viaţă. Nu este principalul că ".n -onflictul unei piese victoria revine erouîui comunist. Acesta 
e un îucru de ia sine înţeles, căci 'm societatea socialistâ nu pot învinge decît forţele noului. 

21 
www.cimec.ro

https://biblioteca-digitala.ro



Publicul aşteaplă insă să vadă la teatru cum înving comuniştii, tarc este fizionomia lor 
spirituală, de unde sorb ei ,,tăria să infrunte orice încercare", cum spune Abduladze citîn-
du-l pe Rustaveli. 

La accastă întrebare, fiecarc dramaturg răspunde în felul său. Vsevolod Vişnevski 
reînvie patosul lupteîor revoluţionare, in vreme ce Korneiciuk pune accentui pe elanul crea-
tor în muncă, iar pe Arbuzov îl preocupă îndeosebi ţinuta moralâ a eroilor sâi. Crearea 
împrejurărilor tipice, a conflictului este în toate cazurile ăe importanţă hotârîtoare. Relie-
farea figurii comunistului cere deplin curaj în zugrâvirea contradicţiilor vieţii, căci dacă sînt 
ocolite piedicile şi greutăţile reale, nu se mai vede necesitatea luptei şi nici rolul comu-
niştilor. Dramatismul — am spune — intrinsec al eroilor comunişti provine de acolo că 
ei se afîă într-o bătăiie neîntreruptă. De aceea, conflictul nu-şi trage seva din complicaţii 
artificiale de intrigă, ci din insăşi esenta personajelor. Nu este, de exempiu, chiar în firea 
minunatului Makar Dubrava şi a întregii saîe brigâzi de ,,tineri" între 60 şi 70 de ani să 
fie mereu nemulţumiţi, mereu în iuptâ cu rutina şi lipsa de răspundere ? Nu răsună oare 
ca un crez de nedezminţit cuvintele lui Soldatenkov din „Ani de pribegie" : ,,Atîta timp 
cît e suferinţă pe pămînt, noi n-o sâ avem linişte"? 

Aş vrea să închei aceste însemnări cu o observaţie privind iot interpretarea. Specta-
torul nu are în faţa lui ideea abstractă a trâsâturilor unui comunist, ci fâptura vie, reală 
a actoruiui. Iar pentru a intra cu adevărat ,,în pielea" personajului sâu, interpretul unui 
comunist trebuie înainte de toate să evite orice rnască rigidă, amintindu-şi de maxima pre-
ferată a iui Marx : ,,Sint orn, şi nimic din C3ea ce este omenesc nu rni-e strâin". 

La Teatrul Mare de Dramă ,,A. M. Gorki" din Lenivgrad se joacă piesa iui Arbuzov 
,,Cronica europeanâ". Eroul principai esle un scriilor âanez progresist, în care putem recu-
noaşte cu uşurinţă pe Martin Andersen-Nexo. Dar indiferent dacă l-am recunoaşte sau nu, 
figura plinâ de optimism, luminată de înţeiegerea si dragostea pentru oameni, pe care ne-o 
redă actorul Kagan, nu lasâ nici o îndoialâ asupra faptului că în faţa noastrâ avem un om 
cu o mare frumuseţe sufietească. 

Ca şi pe Kagan, l-am admirat la Leningrad pe Simcnov afirmînd cu pasiune devo-
tamentul lui Hlebnikov pentru partid ; l-am ascultat cu emoţie pe Cerkasov în roiui lui 
Maiakovski, dcclamînd ,,Marşui pe stîngul" şi i-am apîaudat gestul impulsiv de a-l croi 
cu bastonul pe criticul reactionar Inochenţiu Hromov ; am urmârii zhuciumui interior, reţi' 
nut, matur ai lui Lavruhin în interpretarea lui' Borisov. I'iecare dintre ei comunica pubîi-
cuiui intr-un fei personal, originaî şi cu o mare fortă de convingere, mâretia principiilor 
comuniste de viaţă. Prin aceasta, bogâţia şi profunzimea personajeior se revărsau în saiă şi 
cucereau inimiie oamenilor. 
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